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ATA DA o9i sessÃo onotrvÁRtA DA 01! sessÃo uctsuenvA DA 20! IEGISIATURA oe cÂuena
MUNICIPAT DE PAU DOS FERRO' RN.

Aos vinte e nove dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, reuniram-se os Senhores

Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua

Pedro Velho, ne 1291, nêsta cidade, cuja sessão foi feita a abertura pelo Excelentíssimo Senhor Presidênte

JAIME DE CARVATHO COSrA NETO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, ãtravés do
grupo de whatsapp para participarem da 9e Sessão ordinária da 1ê Sêssão legislativa da 20i Legislatura, com

o objetivo de apreciar um total de 27(vinte e sete) mâtérias, sendo 20 do Poder Legislaüvo e 07 do Executivo.

Passou os trabalhos para a 1ê Secretárla, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES (BOLINHA), que

realizou a conferência de quórum, em que se registrou a presença de 13 (treze) vereadores, conforme atesta

lista de presença constante nesta ata, declarando, portanto, a existência de quórum. Esta\râm presentes os

vereadores(as): 1. FRANC|SCO DEUSTVAN DOS SANTOS NASÁRIO; 2. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES

(BOLINHA); 3. ATANY SAMUEL LOPES DE FREITAS;4. DOMICIANA MARIIAC DE OLIVEIRA TOPES; 5. JOSÉ

ATVES BENTO (GALEGO DO ALHO); 6. KARIGINA DAYANA MAIA COSÍA; 7. JOSÉ GITSON RÊGO GONçALVES;

8. FRANCISCO GUTEMBERG EESSA DE ASSIS (GUGU BESSA); 9. JOSEFA AIDACEIA CHAGAS DE OIIVEIRA;

10. FRANCISCO JOSÉ FERNANDES DE AQUINO (GORDO DO BAR); 11. REGINATDO ATVES DA SIIVA; 12.

FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO; 13. JAIME DE CARVALHO COSrA NETO. Havendo existência de quórum,

o Presidente dâ Casa declarou aberta a 09e Sessão Ordinária da 01! Sessão Legislaüva da 20ê Lêgislatura.

Em seguida, colocou a Atâ da 07ê Sessão Ordinária para votação. Ata aprovada por unanimidade pelos

vereadores presentes na sessão. O presidente passou para a 1q secretária, FRANCISCA ITACIRA (BOLINHA),

pâra a leitura do OFICIO Ne 103/2025 - originário da secrêtária Municipal de Saúde destinada a esta Casa,

para audiência pública de apresentação da prestação de contas do terceiro quadrimestre de setembro a

dezembro do ano de 2024, em 05/05/2025 as 10:00 horas; O presidente passou para a lê secretaria,

FRANCISCA ITACIRA (BOLINHA), para proceder com a leitura da Ordem do Dia. MENSAGEM DE VETO - Ne

OOOL/2025 - MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO VETO: PROJETO DE LEI Ne 227t/2O25. - RETIRADA DE

PAUTA. - PROJETO DE LEI . N9 2297/2025. MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO, DISPõE SOBRE AS

DIRETRIZES PARAA ELABORAçÃO DA LEI ORçAMENTÁRIA ANUAT PARA O EXERCÍCIO DE 2026, E DÁ OUTRAS

PROVIDÊNCIAS. A sER ENVIADO PARA A5 COMISSÕES - PROJETO DE LEI - N9 2298/2025. MARIANNA

ALMEIDA NASCIMENTO, DENOMINA O AMBULATÓRIO MUNICIPAL LGBTQIAPN+ E DÁ OUTRAS

PROVIDÊNCIAs. A SER ENVIADO PARA A5 COMISSÕES. . PROJETO DE LEI . N9 229912025. MARIANNA

ALMEIDA NASCIMENTO, DISPÕE SOBRE A ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAs.

A SER ENVIADO PARA AS COMISSÕES. - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO - N9 OOO9/2025. ALANYSAMUEL

LOPES DE FREITAS DISPÔE SOBRE CONCESSÃO DE TÍTULO DE CIDADÃO PAU-FERRENSE AO SENHOR PAULO

ARTHUR DE ALMEIDA BASTOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIADO PARA AS COMISSÔES. -

PRO] ETO DE LEI - N9 2278/2025 - FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS E JAIME DE CARVALHO COSTA

NETO INSTTTUI A LEI LUCAS QUE DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DA REATIZAçÃO DE CURSO DE

PRIMEIROS SOCORROS POR PROFESSORES E FUNCIONÁRIOS qUE TENHAM CONTATO DIRETO COM ALUNOS

NAS CRECHES E ESCOLAS PÚBIICAS NO MUNICíPIO DE PAU DOs FERROS DA REDE PÚBLICA E PARTICUI.AR

DE ENSTNO BÁSICO, E INST|TUt O SEtO "LEl LUCAS", DE CAPACTTAçÂO DE PRIMEIROS SOCORROS, ESPECIFICA

E DÁ oUTRAs PRoVIDÊNCIAS. A sER ENVIADO PARA AS COMISSÕES. PROJ ETO DE LEI - NS 228312025.
DOMICIANA MARILAC DE OLIVEIRA LOPES DENOMINA RUA GLICÉRIO VIRGÍNIO DA COSTA, NO BAIRRO

RIACHO DO MEIO, NO MUNICíPIO DE PAU DOs FERROS/RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER

ENVIADO PARA A5 COMIssÕES. - PROJETO DE IEI . N9 2285/2025. FRANCISCO JOSE FERNANDES DE

AQUTNO DENOMINA RUA FRANCTSCO KLEBER DE SOUZA, BATRRO CHTCO CAJÁ, r'rO wUr''rrCÍprO DE PAU DOS

FERROS/RN, E5PECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAs. A SER ENVIADO PARA AS COMISSÕEs.. PRO]ETO DE

PODER TEG]SLATIVO

cÂunnn MUNICIPAT DE PAU DOS FERROS

pAúclo vER. FRANCISCO rOPES TORQUATO
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LEr- Ne 228412025 - JosE GtLsoN nÊco cotrtçllvrs DENoMtNA RUA RlrA FERNANDES DE AeutNo, BATRRo

csrco ceLÁ, no uurutcÍpro DE pAU Dos FERRoS/RN, ESpEctFtcA r oÁ ourRes pRovloÊuctes. n stn
ENV|ADo plne ns corvttssôEs.- pRoJETo DE LEt Ne 22o9lzo2s - MARTANNA ALME|DA NASctMENTo -
"QUE INSTITUI O FUNDO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE, OO VIUI'IICíPIO DE PAU DOs TCNNOS I OÁ

outRls pRovtoÊNclAs." Vereador GUGU BESSA, fez a defesa, cumprimentou a todos os presentes e

nobres pares, disse que este projeto é muito simples, esta votação é para que seja instituído este fundo
municipal ao meio ambiente o qual irá atualizar a lei, pediu a compreensão de todos os nobres pares.

Vereador REGINAIDO ALVES, cumprimentou a todos os presentes, e os represêntantes, disse que é de
parabenlzar este projeto, que é um caso de necessidades, pois o conselho de meio ambiente do município
têm que ser valorizado e falou ao secretário Paulo que ele tem feito um bom serviço à frente da secretaria,
que é muito bem visto pela gestão e pela oposição, que estará à disposição para o que for preciso, e

parabenizou a gestão. Vereadora ALDACEIA, cumprimentou aos nobres colegas, e a população; disse que

ficou muito feliz por este projeto, que o plano diretor no município trás em nível teórico uma visão de meio
ambiente ecologicamente equilibrado, porque estão trazendo uma proposta de fundo de participação do
meio ambiente, que será gerenciado de forma coletiva, com controle e participação social. Vêreador

GORDO DO BAR, cumprimentou a todos os presentes e ouvintes, saudou ao secretário e disse que é de
muita honra votar este projêto, o qualjá deveria ter sido criado, e que sempre precisam mais a cada dia do
meio ambiente, e será favorável a este projeto. Vereador DEUSIVAN SANTOS, cumprimentou a todos os

presentes e ouvintes dos rádios, disse ao secretário que este é um grande passo a ser dado, e que tem que

ter coragem nesta construção, e esta secretaria é pulsante de uma equipe muito grande e bom atendimento
à população com uma grande diferença, e será muito favorável. Vereador SARGENTO MONTEIRO, saudou

a todos os presentes, aos ouvintes e representantes, parabenizou a gestão pelo projeto, disse ao secretário
que já se foi discuüdo nesta câsa sobre o meio ambiente e a importância que ele é, e com a força que tem
neste município. Vereador JOSÉ GIISON, cumprimentou a todos os presentes e ouvintes, disse que é um
proieto de grande visão ao meio ambiente, de um grande reflexo e de muita importância, de um grande

reflexo aos funcionários que nela estão, que se tem que ter um olhar diferente mesmo sendo oposição, e

parabenizou a todos. VereadoÍa DOMICIANA LOPES, cumprimentou a todos os presentes, aos nobres pares,

parabenizou ao executivo por este projeto, disse que o meio ambiente é vlda, e de uma grande autonomia
para o município, agradeceu a Paulo pelas vezes que foi atendida na secretaria. Vereador GATEGO DO AtHO,
saudou a todos os presente e ouvintes, parabenizou ao executivo por este projêto, disse que o secretáÍio
sempre fez e desenvolveu um excelente trabalho a frente da secretaria junto com a sua equipe, dando mais
qualidade de vida a população e a equipe, assim também como aos catadores de lixo, onde demostra o
carinho que o executivo tem a população. Vereador JAIME DE CARVAIHO, disse que este projeto se trata
de um fundo, que é extremamente necessário a qualquer política pública, que hoje se tem um órgão

estruturado de muito respeito a esta, e futuras outras gerações, pois é totalmente necessário para que se

possa receber as emendas, para que possa implementai pois esta Casa discute e vota ao mesmo tempo
neste projeto, pra que possa ser criado este fundo. Colocado o Projeto para votação. Projeto aprovado por

unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a 1l secretá ria e vereadora ITACIRA AIRES

(BOLINHA AlRESr, para proceder com a leitura do PROJETO DE LEI Ne 229012025 - MARIANNA ALMEIDA

NASCIMENTO - "QUE CONCEDE AOS SERVIDORES EFETIVOS OCUPANTES DOS CARGOS DE FISCAIS DE

OBRAS, FISCAL DE SERVIçOS URBANOS E FISCAL DE MEIO AMBIENTE, DO MUNICIPIO DE PAU DOS

FERROS/RN, TOTADOS NA SEMA, A GRATIFICAçÃO POR PRODUTIVIDADE FISCAL _ GPF E INSTITUI A

GRATTFTCAçÂO pOR CONTRTBUTçÃO AS POLtTtCAS AMBTENTATS PARA 05 AGENTES DE GESTÃO DE RESIDUOS

E ENGENHEIROS AMBIENTAIS. E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.,, Vêreador GUGU BESSA, fez a defesa,
parabenizou ao executivo e ao secretário Paulinho por este proieto, disse que este projeto já era uma luta
que tentavam, e agora eles serão beneficiados, pois são profissionais de uma luta muito grânde, que os
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fiscais sempre estão nas ruas e enfrentando muitos obstáculos pra cumprir seu trabalho e irá beneficiar a

todos esses profissionais. Vereador DEUSIVAN SANTOT falou que é muito importante este projeto por

beneficiar os profissionais e valorizar mais ainda, porque ao serem beneficiados eles beneficiam muito mais

a sociedade, onde a prefeita já conversou com várias classes trabalhadoras e já teve várias melhorias aos

profissionais, que tem uma vida muito corrida e devem ser valorizados, parabéns pela dedicação a todos

esses servidores. Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que esperava muito por este dia, e quê por já ter
passado por esta secretaria entende bem a situação, onde ao conversar com os funcionários eles destacarão

muitas necessidades que precisavam, e uma delas era essa gratificação, pois esses servidores fiscais são

servidores que contribuem para a arrecadação destê município, e que fazem o eixo de toda a estruturação

normativa que a prefeitura tem dentro do código ambiêntal e de postura, de obras e meio ambiente, sempre

estão sujeitos a desacatos nas visitas, estão sempre ali na chuva e no sol, e com uma renumeração defasada

diante de tanta luta no dia a dia, devem garantir os seus direitos; parabéns a Paulinho por ser um grande

líder destes servidores e esta trazendo para esta Casa este projeto, merecêm todo o reconhecimento.

Vereador REGINALDO ALVES, falou que é de muita satisfação de votar neste projeto que é de grandeza e

crescimento profissional, que é muito importante esta luta em prol da valorização profissional, que cada

vez mais valoriza o reconhecimento do trabalho de cada servidor, que sempÍe apoiou as mudanças para

melhor, pois o admira muito, sempre pelo bem da coletividade. Vereadora KARIGINA MAIA, saudou a todos

os presentes, disse a Paulinho que como era dê grande alegria estar votando nestes projetos, que sabem a

luta que sempre foi para se obter essa conquista, é uma satisfação estar votando neste projeto, e que

qualquer projeto que venha beneficiar a população serão sempre bem vindos. Vereadora BOLINHA AIRES,

saudou a todos os presentes, ê disse ao Secretário de Meio Ambiente que "a eficiência é definir a estraté8ia

mais eficaz, para fazer com efetividade o que precisa ser feito", que Paulinho tem sempre demostrado e

feito com muita maestÍia o seu serviço, onde foi buscar tudo o que a de melhor para esta secretaria, ao ser

demostrado com estes pro.ietos que foi encaminhado para esta casa, pois este fundo de participação é de

muita importância pra os servidores e já estão ganhando deste o momento que este projeto de lei for

aprovado, pois ao chegar nesta Casa estão votando com muita satisfação, por ser um desejo de todos os

servidores, parabenizou a todos os servidores. Vereadora DOMICIANA tOPES, disse que é um privilégio dos

funcionários desta secretaria, que este proieto é um beneficio para a cidadê e pra os servidores, e que é

sempre bom ser beneficiado, o que for de apoio aos fiscais é muito bom e com um incentivo será melhor

ainda. Vereador GORDO DO BAR, saudou a todos os presentes e falou que é de muita honra, votar neste

projeto, que é de grande valorização para os servidores, apesar de o pouco que seja é uma valorização do

funcionário, pois é uma categoria muito atuante, parabenizou a todos. Vereadora ALDACEIA, disse que com

este projeto de grande valorização que vai trazer beneficios aos fiscais de serviços de obras, engenheiros e

resíduos sólidos; que era uma conquista e a capacidade de redimensionar a política ambiental em Pau dos

Ferros. Vereador GILSON RÊGO, parabenizou ao secretário Paulinho e disse que se deve defender ao

funcionário e valoriza-lo, pois tudo que se é sensato tem que ser defendido, e melhorar mais ainda ao

servidor, que se deve pensar mais no ser humano; que é muito importantê e será muito bem vindo esta

renumeração a todos os servidores. Vereador SARGENTO MONTEIRO, disse que tinham a lembrança de

todos os que lhe procuraram bem antes da gestão, os funcionários, como os gestores, e a Paulinho os

parabéns poÍ serem comtemplados com esta conquista, que irá favorecer a toda a população. Vereador

GUGU BESSA, parabenizou aos profissionais e a gestora por dar este apoio aos servidores, e por êste projeto

do meio ambiente e aos fiscais; que é um prazer de poder votâr neste projeto; pois o dever do servidor é

ser bem pago, pra que tenham seu emprego valorizado. Colocado o Projeto para votação, Projeto aprovado

por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a 1ê secretária e vereadora ITACIRA

ATRES (BOL|NHA AIRES), para proceder com a leitura do PRoJETO DE LEI Ne 23OO|2O25 - MARIANNA

ALMETDA NASCTMENTO - QUE D|SPÔE SOBRE A ALTERAçÃO DO ART. 1e DA tEl 2OU/24 E DA oUTRAS
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pROV|OÊruCtaS. Vereador GUGU BESSA, fez a defesa, disse que este projeto é pra aprovar esta alteração
pra mudar a nomenclatura do registro no cartório para a construção de unidades habitacionais. Colocado o

Projeto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadores prêsentes na sessão. Passada

para a le secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), pra proceder com a leitura do PROJETO

DE LEI N9 2295/2025.JAIME DE CARVATHO COSTA NfiO - QUE INSTITUI O DIA MUNICIPAL DOs POVOS DE

TRADrÇÃo DE MATRtz nrRo auenínoro, NAçÕES DA UMBANDA E Do CANDoMBLÉ; HÁ sER

COMEMORADA N O DIA23/U. Vereador JAIME DE CARVALHO, fez a defesa, falou que agradecia a presença

de todos, e aos povos de tradição afro ameríndio; colocou que desde a constituição de 1988 já era clara em

se tratar das garantias pela dignidade humana, da tradição de umbanda que o direito de crer e de viver de

acordo com a conformidade de expressar a sua crença, inclusive a fé ou a não fé, pois ninguém é obrigado
a crer; onde trâta de uma crença e uma tradição, que se esta discutindo a valorização de um povo que

chegou ao Brasil desde a época de um návio negreiro; com registros que chegaram nesta cidade a mais de

cinco décadas, e através desta gestão tem trazido para as ruas estes atos religiosos de homenagear e

estipular um dia direcionado a povos de candomblé e umbanda; e pensando no direito de ir e vir na garantia

da dignidade humana e da crença, que seja instituído o dia23/04, para que seja celebrado o dia da tradiçâo
afro ameríndio. Vereador GORDO DO BA& disse que é de muita honra em votar em um projeto desse com

reconhecimento do dia do candomblé, onde estão nesta Casa pra representar o povo, seja de qualquer
gosto ou etnia, e representar a Câmara em prol da população, onde teve gestos quê levou pra a vida e

gratidão por mundinho pela reza de cura a seu favor. Vereador DEUSIVAN SAi{TOS, disse que é muito
importante em fular sobre a crença de uma pessoa para a outra, a aceitação e o respeito, no que se decide
fazer seja de que maneira for; que ao se juntarem em uma força maior de se viver; pediu pra se subscrever;

e com a diversidade, e ter um lÍdeÍ religioso que acompanham esta religião é muito importante, que esta

Casa é do povo, e reprêsenta o povo, independente de raça, crédulo ou de opção sexual. Vereador GILSON

RÊGO, disse que parabenizava ao presidente sobre esta etnia, e que foi de muita evolução em criar este dia,

as religiões merecem um destaque, que todos são filhos de Grécia, Roma e Cristianismo, e a cultura
ocidental arcaica é muito forte; pois o estado é laico, sem religião, onde todas são uma autarquia, devem

sê respeitar a todas; parabenizou a todas as religiões. Vereadora ALDACÉ|À dissê que se deve reconhecer
e respeitar as diferenças e honrar a condição humana e o grande ensinamento do grande homem; amar ao

outro como a ti mesmo, o diferentê; pois é fundamental instituir este dia dos afro ameríndio, e mais do que

isto é redimensionar cultura e respeitar as opções de manifestações de fé de cada pessoa, grupo ou
comunidade, pois foi uma conquista; ter mais respeito as diferenças; parabéns pela propositura. Vereador

DOMICIANA LOPES, falou que mesmo ao ser católica aqui é a Casa do povo, e todas as pessoas devem ser

respeitadas, que temos irmãos e irmãos em várias religiões e todos nós temos a nossa fé em Deus e

devemos sempre seguir em frente. Vereador GUGU BESSA, disse que é muita satisfação votar nestê projeto,

que esta religião foi de muita discriminação, pois se tem que acolher, temos que ser laico, crer na palavra

de Deus; fazer sempre o bem e pedir a Deus pra acolher a todos. Vereador REGINAIDO ALVES, disse que

parabeniza êsta Casa, que o maior mandamento é amar ao próximo, jamais de defender os seus próprios

ideais; o respeito a fé, não anula o direito dos outros também de se ter a sua religião; o amor e a

compreensão que tornam pessoas diferentes; pois o respeito é essencial para a boa convivência com a

sociedade; ao votar favorável torce pra que todos tênham mais respelto aos outros, a diversidade.

Vereadora I(ARIGINA MAIA, saudou a todos os presentes, disse que parabeniza ao vereador pela

proposição, que é um grande ato de respeito e valorização por este povo, que é presenrar a história e

religião afro ameríndio, pois merecem todo o respeito e admiração, parabéns a todos que fazem parte desta

religião. Vereador SARGENTO MONTEIRO, disse que tem muito respeito por todos estês representantes

desta religião, e que ao declarar sua fé, que é de um único Deus, Jesus Cristo; e dizer que se vivem em um

êstado laico, de todas as religiões a todos os irmãos e âos amigos; pois Jesus é a única via de alcançarmos
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o nosso Deus. Vereadora BOLINHA AIRE' saudou em especial a todos os que fazem a religião afro
ameríndio, umbanda e candomblé; disse que ao falar neste dia, é de estar dando um grande salto em não

ouvir nada contraditório a respeito desta religião, pois é muito favorável a este voto, que este dia será de
comemorar e reflêtir para esta religião. Vereador GALÉGO DO ALHO, parabenizou ao vereador por êste
projeto, que são pessoas que sempre estão prestando solidariedade a todos os que estão precisando,

sempre praticando o bem aqueles que precisam, assim como todas as outras religiões que acolhem sêus

fiéis e tem seu dia de comemorar, vocês também terão o seu dia; parabéns a todos os representantes desta

religião. Colocado o Projeto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadores prêsentes

na sessão. Passada para a le secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a

leitura do PROJETO DE LEI Ne 228712025 - KARIGINA DAYANA MAIACOÍA- DENOMINA RUA MARIA NIETE

LOPES ALMEIDA, NO LOTEAMENTO VISTA DO AçÚDE, BAIRRO RIACHO DO MEIO, MUNICÍPIO DE PAU DOS

FERROS-RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereadora KARIGINA MAIA, fez a defesa, disse que

este projeto é muito importante, pela pessoa que foi D. Niete, grande amiga e mãe de um grande âmi8o;

ela sempre foi uma mulher simples, guerreira, sempre demostrou muito carinho e respeito por esta cidade,
pediu a compreensão de todos a esta aprovação. Colocado o Projeto para votação. Projeto aprovado por

unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a 1e sêcrêtária e verêadora ÍfAClRA AIRES

(BOLINHA AIRES), para proceder com a leitura PROJETO DE [El Ne 228812025 - JOSÉ ALVES BENTO,

DENOMINA DE RUA CÉSAR GAMELEIRA DO RÊGO, NO BAIRRO DOMINGOS GAMELEIRA, NO MUNICÍPIO DE

PAU DOS FERROS- RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. VETEAdOT GALEGO DO A[HO, fEZ A dEfESA,

disse que este projeto, é muito justo com o nome desta rua, desta pessoa que já foi secretário da prefeitura

deste município, em homenagem a esta excelente pessoa que fez muito por esta cidade. Vereadora

BOLINHA AIRES, disse que César era um grande homem, esposo de uma grande amiga, e de uma tradicional
família aqui do município; onde faleceu em sua função de secretário da prefeitura, no próprio local de

trabalho; e aqui imortalizamos o nome de Césat com o nome desta rua; ele era muito responsável e muito
correto. Vereadora ALDACEIÀ disse que não poderia deixar de falar sobre esta matéria, gue quando ele era

um secretário de finanças, o momento que precisa ele estava a disposição sêmpre; era um profissional

muito sério, onde tinha uma afinidade e um carinho muito grânde por ele, e se davam muito bem. Colocado

o Projeto para votação. Projeto aprovado por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão. Passada

pârâ a 1ê secretáriâ e vereadora ITACIRAAIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a leitura PROJETO DE

tEI N9 2295/2025 - JOSEFA ATDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA - INSTITUI A CRIAçÃO DO CERTIFICADO DE

CAPTAçÃO PARA REPASSE DE RECURSO FINANCEIRO AO FUNDO MUNICIPAT DA CRIANçA E DO

ADOLESCENTE BENEFICIANDO COM DOAçÔES FINANCEIRAS FEITAS POR PESSOAS FíSICAS E JURIDICAS

DEDUTIVEIS NO IMPOSTO DE RENDA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereadora ALDACEIA, fez a defesa,

falou que esta pauta tem que ter ousadia e pé no chão, porque tem muita mendicância infantil em Pau dos

Ferros e tem um alto índice de abuso a crianças e adolescentes; que ao dizer que o FIA (Fundo da lnfância

e Adolescência), é um dos principais vetores dos direitos da lnfância e do Adolescente, que pode capitar
doações, que tem muita gente que pode e quer doar; e muitas insütuições que querem estar à frente com

diálogo e gestão; e pediu a toda a rede de proteção ao juizado da infância e adolescência que possa ser

construída o CMDcA na forma da lei como órgão de controle da participação social, pois precisam desta

rede de proteção. Vereador REGINAIDO ALVE parabenizou a vereadora por esta preposição, pediu para

subscrever neste projeto de grande relevância ao povo de Pau dos Ferros, disse que o conselho tutelar está

no caminho certo de luta e reinvindicação, sempre buscando representar as crianças e adolescentes deste

município, é muito importante, e ao ser visto que abraçam esta causa com muito amoi tem que enaltecer
esta dedicação em dar o melhor; jamais serão esquecidos nesta colaboração com a sociedade. Vereador

DEUSIVAN SANTOS, falou que o conselho demostra muita dedicação por seu trabalho nesta cidade,
parabenizou a vereadora por êste projeto, pediu pra subscrevet e tem que lutar e da as mãos com todos os
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que possam somar nesta causa, pra afastar os adolescentes dos maus caminhos, agradecer a todos os que

se doam em seus trabalhos com adolescentes em dedicação exclusiva. Vereador GORDO DO BAR, saudou

a todos os conselheiros tutelarês, e parabenizou a vereadora por este projeto, pois é de muita importáncia
para que saiam do atraso, é mais um passo para que possa conseguir este fundo, para tnbalhar e ter mais

dedicação a este trabalho, em beneficio ao povo de Pau dos Ferros, e pediu para se subscrever. Vereador

SARGET{TO MONTEIRO, disse que ao viver na pele, onde já foi fazer atendimento em várias ocorrências

com os conselheiros, são uns verdadeiros heróis e tudo que tiver de vir de beneficio a eles é pouco; que

deseja sempre participar das reuniôes, estará sempre a disposição. Vereadora ALDACEIA, falou que em

certo dia da reunião, foi uma reunião muito proveitosa, com várias instituiçóes da rede, saudou a todos os

conselheiros e aos funcionários dos CREAS que são de muitã dêdicação, onde â LOAS está pautada; e pediu
parâ que possam estar olhando pra a questão da infância e da adolescência no que estão debatendo e

serem revista a situação para quê possam avançar mais. Vereadora DOMICIANA IOPES, saudou aos

conselheiros e a vereadora por este projeto e a importância de cuidar das crianças e adolescentes, e admira

muito este trabalho dos conselheiros ê precisam sim serem muito bem cuidados, pois com esta proteção

com as crianças irão formar adultos mais saudáveis, e mais prudentes, assim como no âmbito religioso, que

cuida na fé; eles estão sempre a cuidar de proteger; pediu pra se subscrever, e estará sempre a disposição.

Vereador GUGU BESSA, disse que é uma causa muito dificil, onde tem muitos abusos, e que estes

conselheiros estão sempre dispostos, saem nas ruas e nas casas em altas horas da noite, correndo riscos;

onde as famílias muitas vezes deixam seus filhos expostos ao perigo da rua, e os conselheiros sempre a
disposição e ao cuidado; pediu pra se subscrever. Colocado o Projeto para votação. Projeto aprovado por

unanimidadê pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a 1ê secretária e vereadora ITACIRAAIRES
(BOLINHA AIRES), para proceder com a leitura PROJETO DE [El Ne 2291- FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO

- QUE DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DO USO DE FOCINHEIRA E ESTABELECE REGRAS DE SEGURANçA

PARA A CONDUçÃO RESPONSÁVEI DE CÃEs DE MÉDIO E GRANDE PORTE E OU DE RAçAS CONSIDERADAS

PERIGOSAS, NO MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS - RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. VETEAdOT

SARGENTO MONTEIRO, fez a defesa, falou que ao copiar este projeto de outros estados viu a importância
deste projeto, e ao discutir sobre esta matéria com a instituição dos amigos das patinhos, que é muito
importante a população e ao ver os animais de grande porte atacando as crianças e outras pessoas, a

segurança é para ambos, tanto pra as pessoas que são atacadas, quanto aos animais que muitas vezes são

agredidos pelas pessoas ou até mesmo chegam a ser sacrificados, devem usar focinheiras e coleiras

adequadas. Vereador DEUSIVAN SANTOS, disse que já viu muitas reportagens tristes de mortes das pessoas

por animais, e pelo bem estar das pessoas, parabeniza ao vereador por esta matéria, e tem que proteger

aos animais também, e vota favorável. Colocado o Projeto para votação. Projeto apÍovado por unanimidade
pelos vereadores presentes na sessão. Passada para a lq secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA

AIRES), para proceder com a leitura da lNDlcAçÃo DE Ne 0132/2025 - JAIME DE CARVALHO COSIA NETO
. QUE REQUER A CRIAçÃO DE UMA BOL5A AUXÍLIO NO VALOR DE RS 1OO,OO (CEM REAIS), MENSAI5 PARA

OS INTEGRANTES DO CORPO DE BAILE PAUFERRENSE. Vereador JAIME DE CARVATHO fez a defesa, saudou

ao grupo de baile pela presença e apresentação da dança nesta Casa, neste dia se comemora o dia

internacional da dança, uma das expressões da arte e da cultura, uma práüca esportiva e de inclusão, uma

atividade paralela, onde afasta as más influencias; onde sempre está presente estes integrantes do corpo
de baile em vários eventos, e uma forma de reconhecimento pelo município dessa bolsa auxílio, desse

pequeno valor, como um pequeno passo; como forma de apelo ao chefe do executivo, onde ela já ouviu
esta reivindicação pela equipe do corpo de baile, pra que possam se locomover e se alimentar de uma forma
de incentivo para os ensaios. Vereador DEUSIVAN SANTOS, disse que sempre acompanhou esta equipe, e
ver o quanto eles se dedicam, pois, esta causa é muito importante a eles, que são de baixa renda, e vai

aiudar bastante a esta equipe pra um melhor trabalho e um bom passo de desenvolvimento. Vereadora ,4à
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ALDACEIA, disse que são uma equipe que vivem da arte e êncanta, parabenizou ao vereador por esta

indicação, e falou que precisam fortalecer esta cultura que existe ê garante estes pro.ietos de bairros; ê tem
muitas equipes invisíveis, que por mais que seja pouco, aos poucos irá crescer. Vereador GORDO DO BAR,

parabenizou ao vereador por este projeto e disse que é mais do quê justo, apesar das dificuldades que tem
no município, mais é um inicial, e que vai ser de uma grande ajuda, e de incentivo; pois isto é fazer cultura
a equipe e a outrâs pessoas; e será favorável pelo bem da sociedade e jamais seria contÍa. Vereador Gl[5ON
RÊGO, parabenizou ao vereador e disse que é um pequeno valor mais que é muito louvável; que a dança

caracteriza uma grande arte, e se esforçam muito para manter esta expressão e manter acessa esta chama,

com certeza será ouvido este apelo. Vereadora DOMICIANA LOPES, parabenizou ao vereador por este
projeto, pois é muito importante valorizar a arte, que é muito importante e apaixonante, arte é viver, está

na vida de muitas pessoas em diversas situações, é simbólica mais já é um começo, e vai ser mais um

incentivo a dedacação, e parabéns a todos. Vereador GUGU BESSA, parabenizou aos jovens e disse o quanto

é importante a êsta equipe este valot que já vai ajudar muito; e antes já se foi feito uma indicação de um

certo valor para os estudantes; que espero gue o executivo possa pagar este valor que vai ser de muita
ajuda. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentês

na sessão. Passada para a 1i secretária e veÍeadora ITACIRA AIRES (BOLINHA ATRES), para proceder com a

IEitUrA dA INDICAçÃO DE N9 (D41/2025 - FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES . QUE REQUER A

REVITALIZAçÃO O LARGO ZEFERINO FERREIRA VII-AçA, NESTE MUNICíPIO E A INDICAçÃO DE NT

@L2212025 - FRANCTSCA TTACTRA ATRES NUNES - qUE SE RECOMENDA AO PODER EXECUTTVO A CRIAçÃO

DO PROJETO SOCIAL 'QUALIFICA MAIS PAU DOs FERROS" PARA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA. VETEAdOTA

BOLINHA AIRES, fez a defesa, disse que estas duas indicações ao qual já foi discutida sobre esta indicação

do largo Zeferino, a qual não tem mais os encostos dos bancos, que é um local onde as pessoas que chegam

dos sítios ficam a conversarem, tem esta inconveniência na manutenção destes bancos e dará uma melhor

aparência neste largo, onde já foi pedido em vários momentos, é de um grande apelo estê pedido; nesta

outra indicação onde recomenda o qualifica mais Pau dos Ferros, onde a bandeira das pessoas com

deficiência é a minha bandeira, pois com a ida a Brasília foi a porta voz da APAE, e junto ao deputado Benne§

Leocadio e a senadora Zenaide Maia foi levada duas indicações do grupo da APAE, e ao pedir que seja criado

este projeto qualifica mais Pau dos Ferros a êstas pessoas com deficiência pÍa que se ingressem mais ao

mundo do trabalho, parabenizou ao grupo Atacarejo pelas oportunidades de vagas de emprego desünadas

a estas pessoas com deficiência; que outros órgãos também possam abrir espaços a estas pessoas. Colocada

as indicações para votação. lndicações aprovadas por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.

Passada para a 1r secretária e vereadora ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES), para proceder com a leitura da

rNDrcÁçÃo DE Ne 0004/2025 - FRANCTSCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS - QUE REQUER A PAVIMENTAÇÃO

E DENAGEM DA TRAVESSA DA RUA VEREADOR BERNARDO PESSOA DE QUEIROZ, NO BAIRRO SÃO VICENTE

DE PAULO, NESIE MUNICÍPIO. Vereador GUGU BESSA, fez a defesa, disse que contava com os vereadores

para a compreensão deste projeto para a realização deste calçamento, que o execuüvo possa ver com bons

olhos, agradeceu a todos. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos

vereadores presentes na sessão. Passada para a 1! secretária e vereadorâ ITACIRA AIRES (BOLINHA AIRES),

para proceder com a leitura da lNDlcAçÃo DE Ne 0060/2025 - JoSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA -

QUE REQUER A PADRONIZAçÃO DAS BANCAS DE AMBULANTES DE FEIRA LIVRE, NESTE MUNICíPIO.

Vereadora ALDACEIA, fez a defesa, disse que com o desenvolvimento da cidade, vários supermercados

foram sendo criados, que vâi tornando a feira livre menor, pois ó um patrimônio histórico cultural, tem que

cuidar da preservação desta feira, onde se torna o encontro do povo rural e urbano, no dia de sábado que

se é determinada a feira livre, e acompanhar a dinâmica, a modernização de desen\rolvimênto urbano;
pediu ao execuüvo que seja nomeada uma equipe pra fazer um levantamento técnico pra viabilizar a

padronização, para ter um espaço melhor a população. vêreadora BOLINHA AIRES, disse que é algo ouZC
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sempre viu com a organização da cidade, mais padronizada e organizada, parabenizou a vereadora, onde

se coloca que a feira é um ponto de encontro, até também de pessoas de outros municípios. Colocada a

indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.

Passada para a secretária DOC e vereadora KARIGINA MAIA, para proceder com a leitura da INDICAçÃO DE

N9 0078/2025. KARIGINA DAYANA MAIA COÍA. QUE PEDIU PRA SER RETIRADA DE PAUTA PARA

coRREçÃo. rNDtcAçÃo DE Ne 0081/202s - DoMrcrANA MAR|[Ac DE oLrvErRA ropEs - REQUER euE suA
FETTA A PAV|MENTAçAO E DRENAGEM DA RUA DAS ORQUIDEAS NO BAIRRO ALUIZIO DIOGENES, NESTE

n/lUrutCÍptO. Vereadora DOMICIANA LOPES, fez a defesa, disse que esta indicação á um pedido dos

moradores a muito tempo que já foi feito anteriormente também este pedido de indicação, é um apelo

pelos moradores. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos

vereadores presentes na sessão. Passada para a secretária DOC e vereadora NARIGINA MAIA, para proceder

com a leitura da lNDlcAçÃo DE Ne or27l2o25 - FRANCISCO IOSÉ FERNANES DE AQUINO - REQUER A

CONSTRUçÃO DE UMA PRAçA ARBORIZADA COM ACADEMIA COMUNITÁRIA NO BAIRRO ARIZONA, AS

MARGENS DA BR 405 ATÉ A UERN, EM PAU DOS FERROS- RN. VeTeadoT GORDO DO BAR, fEZ A dCfCSA, diSSE

que este local é muito conhecido por todos, que é um local que tem que ser visto com muita urgência, onde

estão colocando lixo e muito mato, pois ali ficará uma praça belíssima com academia, que vai favorecer

muito a população, aos estudantês e comércio local. Vereador JAIME DE CAF§/ALHO, parabenizou ao

vereador por este proieto, e falou que estiveram lá no bairro Arizona e foi visto para que se.ia feito um

levantamento dê projeto, pra que sejam feitos canteiros, foi apresentado um pre projeto, mais apareceu

um entrave com o DNIT, por problemas de recuo, da BR, e ir atrás de melhorias junto a secretaria. Colocada

a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão.

Passâda para a secretária DOC e vereadora KARIGINA MAIA, para proceder com a leitura da INDICAçÃO DE

N9 0128/2025..IosÉ GITSON RÊGO GONçAIVES - QUE REQUER QUE SEJA CONSTRUIDA UMA PRAçA COM

ACADEMTA A TERCETRA TDADE(AT|), NA COMUNTDADE DO SíT|O MANIçOBA, NESTE MUNICíPIO. Vereador

GILSON RÊGO, fez a defesa, disse que esta academia é um apelo pelos moradores deste síüo pela

necessidade de exercício fisico, de ter uma atividade a saúde, e melhorias locais, esperando que o executivo

acate com esta indicação. Colocada a indicação para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos

vereadores presentes na sessão. Passada para a sêcretária DOC e vereadora KÁRlGlNA MAIA, para proceder

com a teitura da 1ND;CAçÃO DE Ne 0133/2025 - FRANCISCO DEUSIVAN DOS SA1{TOS NA§ÂR;O - QUE

REQUER A PAV|MENTAçÃOE DRENAGEM DA RUA FRANCISCA DE CASTRO NO BAIRRO RIACHO DO MEIO,

NESTE MUNICÍptO. Vereador DEUSIVAN SANTOS, fez a defesa, disse que é uma constante luta por cobranças

deste sentido, por políticas públicas para o município, por infra estrutura de qualidade para toda a

população, estará sempre a disposição das pessoas parâ trazer todas as pautas necessárias pra a melhoria

do povo. Colocada a indicaçâo para votação. lndicação aprovada por unanimidade pelos vereadores

presentes na sessão. Finalizada a Pauta do Dia o Presidente passou para a secretária DOC e vereadora

KARIGINA MAIA, para proceder com a leitura do Oficio para uso da tribuna popular por ser a última sessão

do mês. OFtCtO DE Ne mO2/2025, ao senhor presidente JAIME DE CARVATHO COSIA NETO, pedido de

solicitação ao uso da palavra na sessão ordinária; Eu, OSVALDO DIAS DE SOUZA, senhor Gambiarra,

residente neste município veio atenciosamente solicitar a autorização de espaço para o uso da palavra da

9ê Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Pau dos Ferros, a ser realizada no dia 29/O4/2O25; com o

objetivo de tratar assuntos de interesse da comunidâde trazendo à tona questões relevantes para o bem

estar da população, e sugerindo melhorias ao município. O presidente solicitou a presença do senhor

Gambiarra a tribuna. Onde falou em forma de apelo sobre a falta de mão de obras na cidade e fornecer

cursos de capacitação e formar profissionais em diversas áreas do mercado; e sobre a pavimentação de ruas

necessárias; e sobre a limpeza de rua do bairro Assema; faixa de ciclistas e pedestres na Av 13 de Maio;

agradeceu a oportunidade. Por fim, o presidente, JAIME DE CÁRVALHO, declarou aberto o pegueno
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expediente, a iniciar pelo Vereador SARGENTO MONTEIRO, falou que estava fazendo um pedido ao DNII
uma cobrança sobre um outdooç que não é permitido por lei, onde fala na resolução que é proibido em
determinados locais e um deles é onde ele esta colocado, atravás desta tribuna faço o pedido, onde lá diz,
"sem anistia para os golpistas", então aqueles que invadiram a Câmara dos deputados, onde não se ver
ninguém que esteja preso, e onde a mulher que passou batom na estátua pegou 14 anos de cadeia, ai é sim
uma justiça muito grande, deixo aqui meu pedido, onde para o DNIT o que tem a ver é a estrutura fisica do
outdoor. Vereador GORDO OO BAR, disse da satisfação que tiveram em ir Brasília, e participar da XXIV
Marcha dos Vereadores, onde tiveram várias noções novas para os projetos de lêi desta cidade, onde
participou de pautas coletivas, em vários órgâos todos juntos, em uma só voz, foi feito um pedido a todos
os parlamentares um olhar especial por nosso munlcípio, foi a primeira vez como oposição que participou
desta pauta coletiva, com muita satisfação, agradeceu a todo o conjunto de vereadores. Vereadora
DOMICIANA LOPES, falou que agradeceu muito pela participação desta Marcha em Brasília, e a

oportunidade de levar as demandas das pautas pelo o bem de toda a população, onde estamos sempre
muito atentos aos pedidos de toda a população, disse que foi gratificante; e ao fazer memórias a nossa
igreja, pelo falecimento do Papa Francisco, que era um homem de Deus, onde seu discurso vai além de
todas as religiões onde ele sempre lalou muito sobre o acolhimento, o respeito, e a paz, onde o amor conduz
a amizade. Vereador JAIME DE CARVALHO, falou que foi levada muitas pautas coletivas e individuais a

Brasília. Ao DNIT foi solicitado a intervenção no contorno das Br's 225 e 405, e o anel viário, solicitado
também com vários deputados levando três solicitações: o incremento de MAC, recursos para a imagem de
Nossa Senhora do Serrote do Jatobá e a urbanização da parede da Barragem, sobre a estrutura metálica; e
ao MEC o pleito da abertura do curso de medicina pra este município, e a UTI Neo Natal; na pauta individual
de gabinete foi sobre a praça da juventude, e que no novo PAC já tem uma praçâ semelhante que já esta
pautada; e no gabinete da senadora Zenaide foi apresentado solicitações para os esportistas, e a aquisição
de uma vaca mecânica de leite de soja; feito assim tambóm a Bennes Leocadio, a construção de um centro
de recuperação de animais errantes; no MEC foi protocolado um Oficio respaldado pelas necessidades da
Secretaria de Educação, pedindo a aquisição de 02 ônibus escolares através do PA, um veículo
administrativo e a construção de um centro de formação continuada; agradecendo a parceria de todos os
vereadores e a oportunidade de convivência fraterna e discutindo muitas coisas pra o bem comum da
população. Declarou encerrada a 9ê sessão ordinária da 01ê sessão legislativa da 20ê legislatura da Câmara
Municipal de Pau dos Ferros, do ano de dois mil e vinte e cinco, aprazando a próxima sessão pra o dia 06 de
maio de 2025, e para constai eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1ê Secretária da Mesa Diretora
da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento de Aüene Deniles Queiroz de Souza
Mendes na condiçâo de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e

vereadoras presentes, mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de
Registro de Presença das Sessões dessa Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 05 de maio de 2025

Jaime de Itacira Aires NunesF
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1ê Secretária


